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 ניילם אלח'לילי -לבגרות תופעות לשוניות

 
 

 בשם בפועל  הסבר שם התופעה
עיצורים  התמזגות

 זהים

התנאים לקיום 
 התופעה:

שני עיצורים  .1
 זהים רצופים

העיצור  .2
הראשון מנוקד 

 בשווא נח
: אחד התוצאה

העיצורים נעלם , 
 והעיצור שנשאר

מנוקד בדגש חזק 
 משלים.

 
 

שלהם שלה"פ . בפעלים 1
 נ' או  ת'היא 

ולפניהם מוספית גוף 
 סופית: ת, נ

 
 ית  הִשְב   -יתְת  *הִשְב  
ר   ר   -יתְת  *כָּ  ית  כָּ
 וּנּשִמ   -וּנְנ*שִמ  

נ   נ   -וּנְנ*הִצְט   וּ )צ.נ.ן(נּהִצְט 
 וּ )ל.ו.ן(נּל   -וּנְנ*ל  
 י )מ.ו.ת(ת  מ   -ִיתְת*מ  

 וּ )כ.ו.ן(נּהִתְכוֹנ   -וּנְנ*הִתְכוֹנ  
 

ם בבניין מישלבגזרת ה
התפעל כשפה"פ ת':     

ם מֵּ ם -*הִתְת  מֵּ  הִת 
  
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

בשם הפעולה של בניין 
 כשפה"פ היא ת': התפעל

מְמוּת מְמוּת -*הִתְת   הִת 

הידמות מלאה 
 התמזגות +

התנאים לקיום 
 התופעה:

נ' שורשית או 
מוספית המנוקדת 

 בשווא נח
פה"פ בגזרת  -י

 חפי"צ המנוקדת
בשווא נח בגזרת 
השלמים בבניין 

התפעל כשפה"פ : 
 ד, ט
 

העיצור המנוקד בשווא 
נח מידמה )נעשה 

דומה( לעיצור שאחריו. 
משום כך נוצרים שני 
עיצורים זהים רצופים 

 המתלכדים.
: אחד התוצאה

העיצורים נעלם , 
 והעיצור שנשאר

מנוקד בדגש חזק 
 משלים.

 
 

 : בגזרת השלמים .1
  בבניין נפעל .א

בציווי ובצורת  ,)בעתיד
המקור )שם הפועל(:  

ר מֵּ ר -*יִנְשָּ מֵּ ר-יִשְשָּ מֵּ  יִשָּ
 

  . בבניין התפעלב  
 כשפה"פ היא ט, ד 

א מֵּ א-*הִתְט  מֵּ א -הִטְט  מֵּ  הִט 
ר בֵּ ר-*הִתְד  בֵּ ר-הִדְד  בֵּ  הִד 

 
 

  בגזרת חפ"ן:
נְפִיל פְפִיל-*מ  פִיל-מ   מ 

 
 
 
 
 
 
 
 

2.   
  :בגזרת חפי"ץ

יְצִיב צְצִ  -*מ  צִיב  -בימ   מ 

 
בשם הפעולה של 

 נפעל:
מְרוּת מְרוּת-*הִנְשָּ  הִשְשָּ

מְרוּת-  הִשָּ
 

בשם הפעולה של בניין 
 התפעל כשפה"פ ט, ד:

בְרוּת בְרוּת -*הִתְד   -הִדְד 
בְרוּת  הִד 

 
 

 :בשמות הפעולה
ה רָּ נְכָּ ה -*ה  רָּ כְכָּ ה  -ה  רָּ כָּ  ה 

ד  ד-*הֶנְגֵּ  הֶגֵּד-הֶגְגֵּ
בשמות עצם )שורש 

 קל(שמ+
נְגָּש  גְגָּש-*מ  גָּש-מ       מ 

 )נ.ג.ש(
ה לָּ נְפָּ ה -*מ  לָּ פְפָּ -מ 

ה)נ.פ.ל( לָּ פָּ  מ 
 

1.  
 :בשמות הפעולה

ה גָּ ה-*הִיְצָּ גָּ צְצָּ גָּה-ה  צָּ  ה 
ג ג-*הֶיְצֵּ ג-הֶצְצֵּ  הֶצֵּ

בשמות עצם )שורש 
 +משקל(
יְצֶגֶת צְצֶגֶת-*מ  צֶגֶת -מ   מ 
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בניין התפעל )בכל  שיכול עיצורים
 הגזרות(

פה"פ עיצור  
 שורק:

 ֹש, שֹ, ס, צ,ז
 

הת' המוספית 
"מחליפה" מקומה עם 

 פה"פ השורקת

םתְש  *הִ  םשְת  הִ  -לֵּ  לֵּ
לתְס  *הִ  לסְת  הִ  -לְסֵּ  לְסֵּ
התְש  *הִ  השְת  הִ -טָּ  טָּ
דתְס*הִ  דסְתהִ -וֹדֵּ  וֹדֵּ

 שם פעולה של התפעל:
 )בכל הגזרות(

לְקוּת -הִתְסִלְקוּת  הִסְת 
 

כך גם: הסתודדות, 
 הסתלסלות, השתטות

הידמות חלקית 
 בנחציות

 בניין התפעל
 פה"פ צ:

המוספית  ת'ה 
)לאחר  ט'הופכת ל

 שיכול עיצורים(

 לםטהצ-הצתלם-צלםת*ה
 

כך במרובעים: הצטעצע 
 )צ.ע.צ.ע(

 שם הפעולה של התפעל:
נְנוּתְתהִ  נְנוּת-צ   הִצְת 
 נְנוּתט  הִצְ -

 וכך: הצטעצעות

חלקית הידמות 
 בקוליות

 . בניין התפעל1
 :ז.  פה"פ 2
' המוספית הופכת תה 
)לאחר שיכול  ד'ל

 עיצורים(

 קןדהז-הזתקן -זקןת*ה
 

ה )ז.ה.ה(ד  כל גם: הִזְ   הָּ
 עְזֵּע  )ז.ע.זע(ד  הִזְ           

 :שם פעולה של התפעל
 -הזתקנות-זקנותת*ה
 קנותדהז

 עזעות)ז.ע.ז.ע(דוכך גם: הז
 הות )ז.ה.ה(דהז

ל,  ם דגשתשלו בניינים: פִעֵּ
ל עֵּ ל, הִתְפ  ע   פֻּ

 עה"פ גרונית 
 

התנועה הקצרה שלפני 
הגרונית הופכת 
 לתנועה גדולה:

 צירה-חיריק חסר
 חולם חסר -קובוץ
 הקמץ -פתח

ר*ת   רת  -אֵּ  אֵּ
רת*מְ  רת  מְ -ֻּאָּ  אָּ

ךב  *הִתְ  ךב  הִתְ -רֵּ  רֵּ

 :. שמות הפעולה1
 אוּרת   -אוּרת  *
הפ  * שָּ הפ   -רָּ שָּ  רָּ

בוּתע  *מְ  בוּתע  מְ  -רָּ  רָּ
 רְקוּתפ  הִתְ  -רְקוּתפ  *הִתְ 
 
שמות דגושים בדגש . 2

 תבניתי:
שפ   שפ  -רָּ  רָּ
 רֶבֶתצ   -רֶבֶתצ  
שח   שח-רָּ  ָּרָּ
 ָּּרִיץפ-רִיץפ  
 

  הנמכת תנועה א.
 
 

            + 
 
 
 הידמות תנועה  

 תנאים מחייבים:.1
 עיצורים גרוניים

חיריק לפני 
 הגרונית ובגרונית

 לפתח או  יהפוך
 . לסגול 
 תנאים מחייבים:.2
לפני ההידמות חלה    

 הנמכת תנועה.
לה"פ ח, ע בנקבה 

 יחידה
 פה"פ גרונית  בחטף 

 עֲבֹרי  -ִעְבֹר*י
ר*נ   רנ  -אְמָּ  אֱמָּ
ה*ה   הה  -רְאָּ  רְאָּ
אְ  -אְמִיןה  * א  -מִיןה   מִיןה 
 
 
 
 

ע  *שוֹ ע  שוֹ -תמ  ע  שוֹ -תמ   תמ 

 מלעליים:
 חת  פֶ -חת  *פֶ 
 

ע   ע   -ר*ש  ע  -רש   רש 
 

 תנאים מחייבים: חיטוף
תנועות: קמץ, 

פתח, צירה, חולם 
 חסר

התנועה רחוקה 
מהברת הטעם 

)"מרחק" של שתי 

ר+תֶם= מ  רְתֶםש  * שָּ  -מ 
רְתֶםשְ   מ 

בִין+ ה= *  בִינָּהמְ  -בִינָּהמ  מֵּ
ה כ  יָּכֹל+ה = *י  להכְ יָּ  -לָּ

קֲן +ה= * נָּהז  זָּ נֵּהזְ  -קֵּ  קֵּ
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הברות( הופכת 
 לשווא נע

 תנאים מחייבים: גנוב/ה פתח
. לה"פ היא: ה, ח,ע 1
. נכתבות בסוף 2

 המילה.
. אין לפני לה"פ 3

 .Aתנועת 

תוּ  ח  פָּ
בֵּ   ע  שָּ

תְמִי  ה  מ 
ע  )ז.ע.זע(הִזְד    עְזֵּ

 

 
  


